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DERIVACOES HERDADAS

SINCRONIA 1 SINCRONIA 2

gallina — gallinarium

gallina > galinha
gallinarium > galinheiro




HIPOTESE 2

SINCRONIA 1
gallina — gallinarium

gallina
gallinarium

SINCRONIA 2

> galinha
> galinheiro

galinha — galinheiro




E A PANCRONIA?

- O ssistema so funciona em sincronia
Portanto, por definicdo, ndo hd ‘“sistema
diacronico”

- Uma regraq, contudo, existe
iIndependentemente do sistema;

- Uma regra pode existirem:
- dois ou mais sistemas;

- dois ou mais sincronias, consecutivas ou
NAO.




Um fendmeno pancronico € uma regra
valida para dois ou mais sistemas em
sincronias consecutivas

Umn fendmeno semelhante em sistemas
iIndependentes e/ou ndo consecutivos
pode ser:

- Uuma coincidéncia

- Uuma deriva




Coincidéncia

grego moderno  par “olho”

indonésio mata “olho”
inglés bad “mau”
persa v <pad> "mau’”

Na coincidéncia, a origem ndo € a mesma, Como
atestam dados e também a linguistico historico-
comparativa.




Deriva

*[s] > @

SINCRONIA1T SINCRONIA2 SINCRONIA3
festam > francés féte

festam > espanhol fiesta > [fi'etq]

Na deriva, a origem do fenbmeno € a mesma, mas O
resultado  diacrbnico semelhante tem velocidade
diferenfe, por causa da diferenca da expansdo do
fendbmeno fonético, mofivada pelos acidentes das
escolhas arbitrarias das variantes de prestigio, que freiam
a mudanca fonética.




PRESSUPOSTOS

Tempo, sincronia pretérita e diacronia sdo conceitos
distintos;

Sistemas (unidades linguisticas e regras) sé sdo definiveis
em sincronia;

A variacdo do sistema ndo se confunde com a lingua,
que € um conceito politico;

Regras da variacdo do sistema, quando descritas
diacronicamente, podem conservar-se (regras
pancronicas) ou podem alterar-se; podem ainda
divulgar-se ao longo dos sistemas na forma de derivas,
detectdveis pela linguistica histérico-comparativa;

Qualguer conservacdo ou variacdo gque tem uma
mesma origem reconstruivel € um fendmeno passivel
de uma hipodtese etimologica.




HIPOTESE ETIMOLOGICA

Deve fer:

- dados;

- mais de uma sincronia consecutiva que
possibilite  uma diacronia, sendo a
sincronia mais anfiga a origem;

- de preferéncia, pelo menos mais um
sisfemna com a mesma origem para que
se efetue a comparacao;




EXERCICIO 2

Descrever as equivaléncias fonicas dos cognatos -
(cavalo = caballo = cheval)

portugués
cavalo
noite
leite
folha
filna
lua
ninho
vaca
maduro
pomba

espanhol
caballo
noche
leche
hoja
hija
luna
nido
vaca
maduro
paloma

franceés
cheval
Nuit

lait
feuille
fille

lune

nid
vache
muar
colombe




